

【社会化消防】

惊险! 凌晨高层家中冒白烟 原来是菜籽饼

因自热引发阴燃

消防提醒:“油枯”不妥善处理存风险

通讯员 傅元璋 袁昕玥

8月25日凌晨5点许,智慧新城一高层住宅13楼突然冒出大量白烟,物业人员巡逻至此发现楼道中烟雾弥漫,立即联系户主并拨打119报警电话。

接警后,消防、街道、社区等力量迅速赶赴现场。到场后,消防员第一时间核实情况。所幸社区、物业等工作人员到场处置快速,明火及时扑灭,没有造成人员伤亡。

让人惊讶的是,起火原因竟是户主堆放的菜籽饼。原来,菜籽饼比较潮湿,如果不晒干直接装袋,里面的微生物就会呼吸产生二氧化碳和水,并释放出较大的热量,有可能造成自燃。

从物业发现隐患到处置完毕,展现了“消防+街道+社区+物业”联动处置的快速响应能力,但这场“有惊无险”的背后却暴露出居民消防安全的薄弱环节——看似不起眼的生活物资存放不当也可能成为威胁整栋楼安全的“定时炸弹”。

火势虽灭,隐患犹存。经调查发现,近期榨制菜籽油、茶籽油、花生油的人员增多,许多家庭都会存放“菜籽饼”(榨油后产生的残渣,也被称为“油枯”),而这存在极大的安全隐患。

面对这一难题,智慧新城消防救援大队在“宣”“专”“合”三字上精准发力,构建“源头防控+基础保障+全民联防”三位一体防火体系,交出了一份令人心安的“满分答卷”。

在“宣”字上下功夫 提升群防意识

“大伯大婶们,菜籽饼怎样存放最安全,一旦起火是用灭火器还是泼水?”在姜家山乡柴陈村集镇榨油作坊,防火监督员以边提问边解答的宣传形式,为大伙普及消防知识。同时对作坊内柴草、油料、用火用电、疏散通道等情况进行全面排查,纠正不规范物品码放,传授灭火器、消防栓的使用方法,发放宣传页,



户主在客厅堆放菜籽饼的位置。

阴燃后被扑灭的菜籽饼。

【消防安全小提示】

一场火情敲响了安全警钟
而一系列扎实有效的举措
则让安全防线越筑越牢
每一次唠嗑宣传
每一次联勤演练
每一次协同处置

都在为万家灯火筑牢安全防线
菜籽饼是油菜籽榨油后的副产品
含有较高的蛋白质、氨基酸
很多朋友用它做肥料、饲料

可这小小的菜籽饼要是存不好,隐患可不小
一、风险为什么这么大? 千万别大意!

榨油残渣看起来已经冷却,但其内部可能仍在进行缓慢的氧化反应(即“阴燃”)。它像木炭一样,没有明火,但会在内部持续高温燃烧。

隐蔽性强:阴燃时可能几个小时甚至一天都看不到明火和浓烟,容易让人放松警惕。

极易复燃:如果将其随意堆积在角落、纸箱、塑料桶内,或靠近可燃物(如木材、纸板、衣物),积聚的热量达到燃点就会突然引发熊熊大火。

扑救困难:一旦起火,深层的阴燃火很难被彻底扑灭,浇水可能只是表面熄灭,内部仍在燃烧,稍后又会复燃。

二、正确处理方式,请您务必遵守:

彻底冷却:榨油产生的残渣必须摊开在金属托盘或不燃的地面上(如水泥地),让其充分冷却24小时以上。切勿立即装袋或堆积。

对工人、加工农户开展消防安全提醒宣传。

在白云街道智兴家园小区,社区网格员揣着隐患记录本,精准锁定高风险家庭户。徐家燃气胶管开裂、吴家阳台堆满纸箱、老赵家储藏室私存有半桶柴油等,都画上了红圈,活像一张安全作战地图。

“近期,小区发生一起火灾事故,大爷大妈们出门一定要关好燃气阀门、电器开关!”网格员用方言劝阻在家中随意堆放菜籽饼的住户,顺手递上印有“三清三关”的宣传页。“以前总觉得火灾离我们很远,听了案例才知道隐患就在身边。灭火器操作看着简单,自己动手试过才真正掌握!”居民李阿姨举着宣传页笑道。这种唠嗑式宣传,让消防知识从“纸上谈兵”变为“入脑入心”。

在“专”字上求突破 提升处置水平

“这次火灾,也多亏了这支基层灭火队!”小区突发火情,在消防部门赶到前的宝贵几分钟里,一支由社区、物业、业主组成的基层“灭火队”就已迅速到场,对准火点奋力扑救,成功遏制了火势蔓延。

这支基层“灭火队”的快速反应,得益于智慧新城大队拓展“消防+N”联动联动体系——以消防部门为主体,与街道消防站、社区微型站建立业务互助培训、日常工作协同、联合实战演练等合作机制。平时,各方力量共同巡查维保,及时发现并消除火灾隐患;战时,则迅速应急处置,形成强大的救援合力。日常生活中,总能看到这支队伍的身影,及时研判风险,提前与消防部门共享信息,形成“快速到场、专业处置、深度合作”的常态化联动规程,成为居民群众信得过的“第一道防线”。

在“合”字上做文章 夯实责任体系

“街道吹哨,部门报到!”这句口号已成为消防应急处置的“行动密码”。建立应急处置“吹哨报到”机制,是智慧新城大队夯实街道社区消防安全责任体系的重要举措。通过明确灭火救援现场“街道吹哨、部门报到”机制,充分发挥联动单位的资源优势和一线人员的技术优势,实现消防安全管理工作全覆盖。

这一机制破解了消防应急处置“最后一公里”难题,让各方力量在火灾发生时能够迅速响应、协同作战。无论是街道社区的工作人员,还是消防、公安、医疗等联动单位,都能在“吹哨报到”机制的指挥下,各司其职、密切配合,共同为居民的生命财产安全保驾护航。

安全存放:确认完全冷却后,应将其存放在阴凉、通风、远离任何火源和热源的地方。容器最好选择金属桶(带盖),并与其他可燃物保持绝对距离。

合理利用:菜籽饼是优质的肥料和饲料,建议您尽快、适量地还田或饲用,不要在家中长期大量堆放,从根源上消除风险。

谨慎丢弃:如需丢弃,必须确保其已完全冷却,并倒入指定的不可燃垃圾箱内。切勿与其他生活垃圾混装。

三、绝对禁止的行为:

严禁将热残渣直接装入编织袋、纸箱、塑料桶等可燃容器。

严禁堆放在楼道、楼梯间、阳台、厨房等公共区域或居家场所。

严禁靠近电源、燃气灶、取暖器等热源。

严禁在存放残渣的场所吸烟或使用明火。

四、万一发现异常怎么办?

如闻到焦糊味或看到轻微冒烟,立即小心检查残渣堆放处。

发现阴燃,第一时间切断周边电源、气源,并拨打119火警电话。

在确保自身安全的前提下,可以使用大量水彻底浇透(注意防止蒸汽烫伤),并不断翻动检查,确保内部也已冷却。切勿认为表面没烟就掉以轻心。

安全无小事,防患于未然。一次疏忽可能让辛勤劳动的成果和温馨的家毁于一旦。请大家务必重视,相互提醒,共同守护我们的家园平安!



防火监督员走进榨油作坊向农户宣传防火知识。



消防、街道、社区、物业开展联动处置演练。

【消防隐患曝光台】

为创造良好的消防安全环境,树牢社会消防安全理念,市消防救援部门结合各地日常检查,对发现存在火灾隐患的单位场所及一些消防违法行为进行曝光。以下为消防隐患曝光单位:

●衢州融乐慧娱乐有限公司

地址:柯城区花园街道通衢街5号3幢118室

主要隐患:1.无消控室值班记录;2.未明确消防安全管理人;3.未按要求建立消防安全台账;4.防火门损坏。

●衢州伟荣药业股份有限公司(高新技术产业园区)

地址:衢州市柯城区沙金大道249号

主要隐患:1.消防水泵房消防电话故障;2.部分疏散指示标志未保持完好有效。

●方氏宗祠之方氏私己厅

地址:衢江区周家乡相对村

主要隐患:1.未设置消防应急照明、疏散指示标志、安全出口指示标志;2.违规使用超负荷大功率电热器具;3.未进行日常安全巡查检查,无安全检查记录档案。

●龙游常来常网吧

地址:龙游县龙洲街道太平西路428号

主要隐患:网吧内一处安全出口上锁。

●江山市贺村镇淤头养老服务中心

地址:江山市贺村镇淤头村在凤自然村11-1号

主要隐患:对门口电动车巡查不到位。

●常山县华速汽车修理有限公司

地址:常山县紫港街道文峰东路756号

主要隐患:1.车室内未设置室内消火栓;2.部分疏散指示标志未保持完好有效,部分位置未设置疏散指示标志、应急照明灯。

●浙江泰能光电有限公司

地址:开化县华埠镇黄金北路8号

主要隐患:1.两处安全出口未设置通电图型疏散指示标志;2.灭火器巡查检查记录不完整。

●衢州市柯城春智饭店(经济技术开发区)

地址:柯城区扬浦路47号1幢13、14号

主要隐患:一具灭火器失效。

●柯城区宇盛台球室(智慧新城)

地址:柯城区白云街道三江东路26号负一层

主要隐患:1.疏散指示标志未设置;2.逃生通道堆放杂物。